Konum Tahmin Edicilerinin Karsilastirilmasi
e Dagilimla ilgili varsayimlar uygulamada her zaman saglanmayabilir.
e Bu durumlarda varsayilan dagilimin makul alternatifleri altinda yiiksek etkinlige sahip
tahmin ediciler kullanilir.
e Burada dagilimin simetrik oldugu varsayilacaktir.
Simetrik dagilimlar i¢in,

ortalama = medyan = simetri merkezidir.

Dagilimlar genel olarak simetrik ve carpik dagilimlar olarak ikiye ayrilmaktadir. Simetrik

olmayan dagilimlarda ortalama degistik¢e varyans ta degismektedir.
Tanmm: f(x;60,1) , X rastgele degiskenin olasilik yogunluk fonksiyonu olsun. Eger soz
konusu olasilik yogunluk fonksiyonu (X — )’ nin bir fonksiyonu seklinde yazilabiliyorsa, 0

parametresine konum (location) parametresi denir.

Tamm: (Sira istatistikleri)

X, X5, ..., Xp, rastgele degiskenler olmak tizere kiigiikten biiyiige dogru siralandiginda
X(l) S X(z) S S X(n)
sira istatistikleri olarak adlandirilir. Burada, X (i) L sira istatistigi olarak tanimlanir.

L Tahmin Edicileri (L Estimators)

L tahmin edicisi,
n
T = Z al-X(i)
i=1

seklinde tanimlanir.



Burada, Xy S Xp) <+ < Xy sira istatistikleri, aq,a,,...,a,, 0<aq; <1,i=1,2,...,nve

Y. a; = 1 kosullarin1 saglayan reel sayilardir. a4, a,,...,a, agirlik olarak da tanimlanir.

L tahmin edicisi adi verilen tahmin ediciler smifi sira istatistiklerinin  dogrusal

kombinasyonlari olarak tanimlanir.

Ornek: Orneklem ortalamasi X bu sinifin i¢inde yer alir. Ciinkii,

x= % = %xl +%x2 + ~-+%xn
1 1
=Xt X Tt o Xm
= 2XQ
n

olarak ifade edilir.
Budanms Ortalama (Trimmed Mean):

Budanmis ortalama, aykir1 degerlerin etkisini yok etmek amaciyla kullanilan bir tahmin
edicidir ve
1

_ n-g-1
T(@) = 7i5s (= DX + Xo-g] + ZiZj0 X))

formiilii yardimiyla hesaplanir.

Burada T(a)’nin, a; (i = 1,2, ...,n) agirliklariyla

0 egeri<gyadai=n+g+1
1-r)

a = megerl’=g+1yadai=i—g

1
— eg 2<is<n—g-1
Ln(l_za)egerg+ fisn—g

bir L tahmin edicisi oldugu agiktir.

Burada, g = [an] ve r = an — g olarak tanimlanir. o verinin budanma yiizdesini gosterir.



Ornek: 20 hacimli bir 6rneklemin %20 budanmis ortalamasi en kii¢iik ve en biiyiik 4

gozlemin atilip geriye kalan 12 gézlemin ortalamasi alinarak bulunur.

a=020 =g =[02020)]=4ver=4—-4=0
1
T(0.20) = — {X5) + Xae) + ZiZe X}

1
T(0.20) = = X% X

12 <=

e Orneklem ortalamas1 %0 budanmis ortalama olarak ifade edilir.

e Medyan %50 budanmis ortalama gibi ele alinabilir.

Ornek: Asagidaki veri setini kullanarak a=0, 0.05, 0.10, 0.20, 0.30 ve 0.40 i¢in budanmus

ortalamay1 hesaplayiniz.
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= 1 441
X =T(0.0) = 52?21)(@ = —~=122.05

1 443

T(0.05) = 1—82}22 Xay = -, = 24.61

T(0.10) = = %% Xy = % =25.81 = bundan sonra degisim ¢ok degil.
1 315

T(0.20) = 52%25 Xay = =, =26.25

1 210
T(0.30) = -Xi%, Xy = = = 26.25

1 104
T(0.40) = ;X2 Xy = -~ = 26



e Bu sonuglarla goévde yaprak gosterimini birlikte degerlendirirsek 6rneklem ortalamasi
X giivenilir degildir. Ciinkii, veri setindeki aykir1 degerden etkilenmektedir.
e Uygulamada en ¢ok 0=0.10 kullanilmaktadir. Ciinkii bir veri setinde %5 ile %10

arasinda aykir1 deger bulunmasi beklenen bir durumdur.

Goreli Etkinlik (Relative Efficiency):

Medyanin X ‘ya gore goreli etkinligi
Var(Medyan)

RE(Medyan|X) = Var (o)

olarak tanimlanir.

RE(Medyan|X) < 1 = Medyan daha etkindir.
RE(Medyan|X) > 1 = X daha etkindir.

Bir tahmin edicinin robust olmasi herhangi bir 6zel dagilim i¢in en etkin olmasina gerek

duymadan bir dizi dagilim i¢in etkin olmasini garanti eder.
Ortanin ortalamasi (Midmean):

Sira istatistiklerinin merkezinde yer alan %50’lik kismin ortalamasina midmean adi verilir.

Bu ayn1 zamanda %25’lik budanmis ortalamaya karsilik gelir.

Yukaridaki veri seti i¢in midmean;

Mid =T(0.25) = 1§:X —263—263
iamean = . —106 @ = 10— .
l:

olarak hesaplanir.
Medyan:
Medyan sira istatistiklerinin bir fonksiyonu oldugu i¢in bir L tahmin edicisidir. Medyan n'in

tek ya da ¢ift olmasina gore ortadaki bir ya da iki gézlem haricindeki diger tiim gézlemlere O

agirlik veren oldukga basit bir L tahmin edicisidir. Medyan



X(n_-l-l) , ntek sayiise
2
Medyan = X(g) + X(nT-l-l)

— ncift sayiise

yardimiyla hesaplanir.

Yukaridaki veri seti i¢gin medyan;

Xao + Xay _

26
2

Medyan =

olarak hesaplanir.
Genisletilmis Medyan (Broadened Medyan-BMED):

a) n tek ise;

Genisletilmis medyan 5 < n < 12 igin ortada yer alan 3 sira istatistiginin ortalamasidir.
n > 13 i¢in ortada yer alan 5 sira istatistiginin ortalamasidir.

b) n gift ise;

Genisletilmis medyan 5 <n < 12i¢in 1/6,1/3,1/3,1/6 agirliklartyla ortada yer alan 4
sira istatistiginin ortalamasidir.
n > 13 i¢in 1/10,1/5, 1/5,1/5, 1/5, 1/10 agirliklariyla

ortada yer alan 6 sira istatistiginin ortalamasidir.

Ornek: n=9 ise

X(4) +X(5) + X(6)

BMED =
3

olarak hesaplanir.

Ornek:

BMEDn =5 = %20 budanmis ortalamaya esittir.
BMEDn =10 = %35 budanmis ortalamaya esittir.
BMED n =15 = %33,3 budanmis ortalamaya esittir.
BMED n =20 = %37,5 budanmis ortalamaya esittir.



Yukaridaki 6rnek igin;

BMED = EX(8) + % (X(9) + X(10) + X(11) + Xx(12)) + 1—10X(13)

1 1
= 75 25+ £ (25+26+26 +27) + 75 28 = 26.1

olarak bulunur.
Trimean (TRI):

F; , Fy alt ve tist dortliikler olmak tizere trimean TRI ile gosterilir ve asagidaki gibi hesaplanir

1
TRI = 2 (F, + 2M + Fy)
Ornek igin;
1
F; =§(21 + 23) =22

1
Fy =5 (30 +31) =305

M = 26

1
TRI =7 (22 +2 %26 + 30.5) = 26.125

olarak bulunur.



Ornekteki veri icin tahmin degerleri asagidaki tabloda dzetlenmistir.

Tahmin edici Tahmin
T(0.0) 22.05
T(0.05) 24.61
T(0.10) 25.81
T(0.20) 26.25
T(0.30) 26.25
T(0.40) 26
Midmean 26.3
BMED 26.1
Medyan 26
Trimean 26.125

e En etkin olmayan tahmin edici T(0.0) dir, ¢linkii veri setinde aykir1 deger
vardir.

e Budanmis ortalamalar iginde T(0.10)’u kullanmak yeterlidir, ¢iinkii T(0.10)
dan sonra tahmin degerlerindeki degisim azalmaktadir.

e En iyi tahmin ediciyi belirlemek i¢in tahmin edicilerin degisik dagilimlar
altindaki etkinliklerini Monte Carlo simulasyonu yardimiyla karsilastirmak

gerekir.



